



Издается с 4 июля 1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

4.06 2024

Вторник

№ 61/20862

denresp.ru



СПОРТИВНАЯ СЕМЬЯ
В станице Преградной прошли увлекательные соревнования с. 2

СИНОДАЛЬНЫЙ ХОР В ЧЕРКЕССКЕ
На прошлой неделе в госфилармонии прошел пасхальный концерт духовной музыки с. 3

ГОТОВЬТЕСЬ К ХАДЖУ СЕРЬЕЗНО
Инструкции для паломников из КЧР, которые отправляются в Саудовскую Аравию с. 3

РАЗГОВОР О ВАЖНОМ
В Карачаевске обсуждали проблемы воспитания детей с. 2

Пример верности Отчизне

На Аллее пограничной славы в Черкесске открыли Стену памяти и Памятный камень

Событие

В Карачаево-Черкесии отметили 106-ю годовщину образования пограничных органов ФСБ России и 100-летие со дня образования Пограничного управления ФСБ России по КЧР. Так, в День пограничника состоялось возложение цветов к памятнику воинам-пограничникам на Аллее Героев в Черкесске, в котором приняли участие Глава КЧР Рашид Темрезов, мэр г. Черкесска Алексей Баскаев. Во Дворце торжеств республиканского центра состоялось торжество, посвященное обозначенным датам. А накануне, 27 мая, в Черкесске, на Аллее пограничной славы, были торжественно открыты Стена памяти и Памятный камень.

В открытии приняли участие премьер-министр КЧР Мурат Аргунов, мэр города Черкесска Алексей Баскаев, руководство и личный состав ПУ ФСБ России по КЧР, ветераны пограничной службы, руководители силовых и правоохранительных структур, члены отрядов юных друзей пограничников, члены семей сотрудников пограничной службы.

На торжественном митинге с приветственным словом выступил председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов.

«Сегодняшнее открытие стены и камня памяти в честь павших во имя Отечества воинов я считаю важным историческим и патристическим событием. Пограничники, погибшие во время исполнения воинского долга, навсегда останутся для нас примером мужества и верности Отчизне. Абсолютно уверен в том, что школьники и молодежь, которые увидят этот памятник, остановятся и склонят



К открытой Стене памяти участники церемонии несут живые цветы

голову в память о павших. А некоторые из них наверняка захотят связать свою жизнь с пограничной службой и будут защищать рубежи нашего государства», — сказал Мурат Аргунов. Премьер-министр отметил, что во все времена пограничники являлись примером ответственного и доблестного исполнения воинского долга. Именно погранвойска первыми отбивали налеты фашистов в годы Великой Отечественной войны, а сейчас выполняют боевые зада-

чи в зоне проведения специальной военной операции.

«В первую очередь данная аллея нужна действующим сотрудникам и подрастающим поколениям. Надеюсь, это место станет притяжением для жителей Черкесска и гостей города», — отметил начальник ПУ ФСБ России по КЧР Андрей Самороков.

Руководитель Пограничного управления поблагодарил руководство республики, мэрию Черкесска за оказываемую помощь и выразил благодарность ветера-

нам, которые были инициаторами данного мероприятия.

В своем выступлении мэр Черкесска Алексей Баскаев отметил, что огромной благодарности заслуживают ветераны пограничной службы.

«Именно вы являетесь примером добросовестного и ответственного отношения к своим обязанностям, безупречного выполнения поставленных задач, честной и бескорыстной службы Родине. Сегодня на Аллее пограничной славы, кото-

рую мы торжественно открыли в прошлом году, появилась Стена памяти, на которой мы видим фотографии и имена наших земляков-пограничников, погибших во время исполнения служебных обязанностей, наших мужественных бойцов, отдавших свою жизнь за Родину в ходе специальной военной операции», — сказал мэр города.

В ходе мероприятия состоялось торжественная церемония награждения Почетными грамотами Правительства Карача-

ево-Черкесии и юбилейными знаками сотрудников, достигших высокого профессионализма и положительных результатов в служебной деятельности. Памятных медалей были удостоены сотрудники, погибшие при исполнении обязанностей военной службы. Медали членам семей погибших военнослужащих вручил начальник ПУ ФСБ России по Карачаево-Черкесии Андрей Самороков.

Как исполнен республиканский бюджет за 2023 год

Актуально

Публичные слушания по исполнению республиканского бюджета КЧР за 2023 год пройдут в заочном формате.

С 14 по 20 июня 2024 года участники слушаний могут изложить замечания и предложения на официальном сайте Народного Собрания (Парламента) КЧР в сети Интернет: parlament09.ru в разделе «Публичные слушания по исполнению республиканского бюджета Карачаево-Черкесской Республики» главного меню сайта.

Проект закона КЧР № 568-VI «Об исполнении республиканского бюджета Карачаево-Черкесской Республики за 2023 год» доступен на официальном сайте Народного Собрания КЧР в сети Интернет по ссылке: <https://parlament09.ru/services/publ-slush.php>. Электронная брошюра «Бюджет для граждан» к проекту закона об исполнении республиканского бюд-

жета Карачаево-Черкесской Республики размещена на сайте Министерства финансов КЧР в разделе «Бюджет для граждан» и доступна по ссылке: <https://minfin09.ru/wp-content/uploads/2024/05/Бюджет-для-граждан-Исполнение-2023.pdf>.

При проведении слушаний в заочной форме предварительная регистрация в качестве участников слушаний не требуется. При изложении участником слушаний замечаний и предложений он должен указать ФИО, адрес места жительства (пребывания) или адрес нахождения органов управления организации, если является представителем данной организации.

Контактные телефоны: 26-65-19; 28-45-41; 28-45-17. Проект закона КЧР № 568-VI «Об исполнении республиканского бюджета Карачаево-Черкесской Республики за 2023 год» будет опубликован в газете «День республики» «Официальная среда» за 13 июня 2024 года. *Пресс-служба Главы и Правительства КЧР*

Чтобы отдых был безопасным

Акцент

Под председательством первого вице-преьера КЧР Хызыра Чекуева прошло заседание Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности КЧР.

На повестку дня был вынесен вопрос об обеспечении безопасности населения на водных объектах и в местах массового отдыха людей в период летнего купального сезона.

По итогам обсуждения был утвержден план основных мероприятий по обеспечению безопасности людей на водных объектах региона, охране их

жизни и здоровья в летний период 2024 года.

Также рассмотрен вопрос о ходе подготовки безопасного отдыха детей в оздоровительных лагерях. Минобру КЧР было поручено обеспечить устранение недостатков, выявленных в ходе профилактических выездов межведомственных комиссий по проверке и приемке лагерей всех типов, организовать проведение учебно-методических занятий и инструктажей с преподавателями, вожаками и отдыхающими по вопросам пожарной безопасности и правилам безопасности на водных объектах.

Кроме того, обсужден вопрос о готовности республики к предупреждению ЧС, связанных с выпадением града. *Пресс-служба Главы и Правительства КЧР*

Ликвидируем последствия разбушевавшейся стихии

Срочно в номер!

Последний день весны стал серьезным испытанием для Карачаево-Черкесии. В результате стихии: шквалистого ветра и ливня с крупным градом — пострадали Черкесск, Хабезский, Прикубанский, Зеленчукский и Абазинский районы.

Упавшие и посеченные деревья, оборванные линии электропередачи, сорванные кровли жилых домов, разбитое остекление, сотни побитых автомашин... — эти и многие другие беды принесла обрушившаяся непогода. К сожалению, один человек в результате падения дерева на автомобиль погиб, несколько человек госпитализированы, есть обратившиеся за амбулаторной медицинской помощью.

В тот же день, 31 мая, Глава КЧР Рашид Темрезов провел оперативное совещание с председателем Правительства республики Муратом Аргуновым. Была заслушана информация о ситуации по муниципальным городам и районам Карачаево-Черкесии, вызванной неблагоприятными погодными условиями.

Рашид Темрезов выразил соболезнования родным и близким погибшего. Он также дал поручение министру здравоохранения республики Казиму Шаманову оказать всю необходимую помощь пострадавшим, проверить все лечебные учреждения, попавшие в зону не-



В Черкесске незамедлительно приступили к аварийно-восстановительным работам

госприятных метеорологических явлений, для принятия необходимых мер.

Членам Правительства, Оперативного штаба по ГО и ЧС и главам муниципальных городов и районов были даны поручения незамедлительно провести осмотр всех социальных учреждений образования, здравоохранения, кровель многоквартирных домов, систем энергоснабжения и жизнеобеспечения на предмет нанесенного ущерба и определения объема восстановительных работ. К ремонту поврежденных объектов глава региона поручил привлечь все необходимые силы и средства.

Также руководитель региона поручил всем аварийным и коммунальным службам во взаимо-

действии с администрациями Черкесска и районов незамедлительно приступить к аварийно-восстановительным работам, что и было сделано.

Отметим, что аварийно-восстановительные работы на территории Черкесска, населенных пунктов Абазинского, Зеленчукского, Прикубанского и Хабезского муниципальных районов ведутся практически в круглосуточном режиме. Здесь был объявлен региональный режим ЧС. Соответствующее распоряжение подписал Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов.

К ликвидации последствий стихии были привлечены силы и средства Карачаево-Черкесской территориальной подсистемы и звеньев функциональных подсистем единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, расположенных на территории республики. В режим усиленной работы перешли все дорожные, аварийные и коммунальные службы, была мобилизована специальная техника...

На пульсе

Фестиваль «Многоцветие России» познакомит с Карачаево-Черкесией

В Московском доме национальностей 8 июня состоится ежегодный фестиваль национальных культур «Многоцветие России», который проводится с 2011 года. В этот раз он посвящен Карачаево-Черкесской Республике. Фестиваль подарит москвичам и гостям столицы уникальную возможность прикоснуться к истории, яркой и самобытной культуре народов Карачаево-Черкесии, а также стать участниками мастер-классов по традиционной вышивке национальных узоров и изготовлению картин из войлока.

Мастер года-2024

В Черкесске состоялась торжественная церемония подведения итогов республиканского этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Мастер года». Призерами признаны: Марина Пачаевна Эдиева, преподаватель специализации Колледжа индустрии питания, туризма и сервиса, и Беслан Султан-Муратович Карасов, мастер производственного обучения Аграрно-технологического колледжа. А победителем стал Давлет Фалевич Мамжыгов (на снимке), преподаватель специализации среднеспециального колледжа СКГА, который представит нашу республику в финале конкурса в Тюмени.

Работа над учебником завершается

Под председательством руководителя Администрации Главы и Правительства КЧР Мурата Озова прошло очередное совещание по вопросу подготовки государственного учебника по учебному курсу «История нашего края — Карачаево-Черкесской Республики». На нем были подведены промежуточные итоги работы. Проект учебника, над которым трудились научные сотрудники и преподаватели Черкесского государственного университета, НИИ им. Н. Халсирокова, преподаватели истории из общеобразовательных, средних и высших учебных заведений КЧР, направленных в Министерство просвещения РФ и в Российскую академию наук для проведения федеральной экспертизы.

К Пушкинскому юбилею

В этом году 6 июня исполняется 225 лет со дня рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. В рамках празднования этого юбилея 7 июня Черкесский драматический театр им. М. О. Акова проведет творческий вечер «Пушкинский променад». На нем будут звучать стихи и открытки из произведений Александра Сергеевича на черкесском языке. Кроме того, театр анонсирует премьеру спектакля «Барышня-крестьянка» в июне.

Козы и бараны в центре внимания

В Дагестане завершила работу XXIV Российская выставка овец и коз

Ракурс

В рамках выставки более 60 животноводческих хозяйств со всей страны представили около 30 различных пород мелкого рогатого скота, а также были здесь буйволы, верблюды, лошади. Каждая делегация — со своим национальным подворьем. На открытие прибыли старт-секретарь — заместитель министра сельского хозяйства РФ Максим Увайдов и президент Национального союза овецодов РФ Харон Амерханов.

Выставка длилась три дня и была открыта для всех желающих. Среди гостей выставки — ученые, специалисты Минсельхоза России, представители региональных органов управления, включая делегацию Карачаево-Черкесии, в состав которой вошли министр сельского хозяйства КЧР Анзор Боташев, его заместитель Хусейн Ижаев, а также министр про-

мышленности, энергетика и транспорта Мурат Гапов. По словам руководителя регионального реестра животноводства Карачаево-Черкесии.

— Совместно с коллегами из Минпрома КЧР мы предприняем меры для того, чтобы возродить некогда традиционные для региона производство и переработку шерсти. В настоящее время утверждена и направлена для реализации мероприятий ответственным органом исполнительной власти республики региональная «дорожная карта» по развитию глубокой переработки овечьей шерсти в республике. Кроме того, сформирован региональный реестр производителей и переработчиков шерсти, в который вошли 4 переработчика шерсти, 2 производителя полутоковой и 232 производителя грубой шерсти, — рассказал Анзор Боташев.

В рамках мероприятия прошли три тематических круглых стола: по вопросам интенсифика-

ции производства баранины, разработке механизмов повышения рентабельности производства шерсти, а также по подготовке кадров АПК (в первую очередь для овцеводства).

На одной из площадок с подробным докладом по вопросам развития рынка шерсти на территории Российской Федерации выступил министр промышленности, энергетики и транспорта КЧР Мурат Гапов.

Он рассказал, что предприятиями-переработчиками шерсти и производителями трикотажных изделий разработан и направлен в Минпромторг России региональный баланс внутреннего спроса на шерсть. Согласно ему, регион в настоящее время испытывает дефицит в тонкорунной шерсти в объеме 4 тыс. тонн в год. «С учетом реализуемых инвестиционных проектов этот показатель будет только расти. Решение данной проблемы мы видим в выстраивании межрегиональных кооперативных связей», — сказал министр.

При администрациях Черкесска и районов, попавших в зону стихии, созданы оперативные штабы по ликвидации последствий неблагоприятных метеорологических явлений. Телефоны для обратной связи: 112 или: Черкесск 8(8782)20-31-50, Зеленчукский район 8(87878)5-28-28, Прикубанский район 8(938)028-80-09, 8(928)398-03-04, Хабезский район 8(87873)5-20-33, Абазинский район 8(8782)29-85-32, 8(928)028-40-10.

Жемчужина отечественной туристической индустрии

Путешествовать по родной стране сегодня предпочитают все больше россияне

Бизнес-пресс

Навадившиеся зарубежья путешественники выбирают экологически чистые продукты и живописные маршруты, для посещения которых не нужен загранпаспорт.

Настоящей меккой внутреннего туризма, безусловно, является туристический комплекс «Медовые водопады». Расположенный в предгорьях Большого Кавказа, недалеко от Кисловодска, он привлекает внимание тысяч любителей активного отдыха. Сюда приезжают, чтобы насладиться уникальными пейзажами, пощекотать себе нервы на экстремальных горных аттракционах, прикоснуться к самобытной культуре горцев и, конечно, отведать мяса карагаевского черного барашка, закусив его ломтем сыра из молока коров, пасущихся на альпийских лугах, и запив чашей свежайшего айрана.

Занимаясь популяризацией своего родного края, знакомить зарубежных и российских гостей с уникальной культурой народов Карачаево-Черкесии Мусса Боташев начал еще более 20 лет назад. Этнотуризм был не в моде и сулил больше затрат, чем прибыли. Но Мусса Бекмурзаевич верил, что важно не только заработать, но и оставить след в людских душах и добрую память. Он один из тех, кто не боится изменять мир вокруг себя, способен отдавать, а не брать, создавать, а не разрушать, воплощать в жизнь самые немыслимые идеи. Он работает сам и вдохновляет других.

За годы своего существования туркомплекс набрал популярность среди туристов, предоставляя самый широкий спектр видов активного отдыха, включая конные и джип-туры, сплавы по реке. А ежегодные фестивали кавказской кухни вписаны красным цветом в графики всех туроператоров. От желающих посетить Праздник хычины и Праздник айрана нет отбоя.

А в прошлом году на территории «Медовых водопадов» открылась ферма альпак. Компанию этим очаровательным родственникам верблюдов составили ламы, гуанако, французские узусаны, валийские бараны, кайло, козы и даже ручные кролики.

— В будущем на «Медовых водопадах» мы хотим создать настоящий ботанический парк, включающий в себя хвойную рощу, фруктовые сады и лавандовое поле. Это будет очень кра-



сиво, — делится планами руководитель туркомплекса.

Совсем скоро здесь появится уникальный ресторан с открытой кухней и своей собственной сыроварней.

— Сыроварня будет специализироваться на карагаевских сырах, производство которых будет сопровождаться мастер-классами и дегустациями для посетителей. Открытие запланировано к 1 сентября, чтобы приурочить к Празднику айрана, — рассказывает Боташев.

Мусса Бекмурзаевич уверен, что подобный ресторан понравится туристам, так как ничего

Ежегодные фестивали кавказской кухни вписаны красным цветом в графики всех туроператоров

подобного поблизости здесь нет. — Экологический туризм в России становится все популярнее. Уверен, наша сыроварня на пути к «Медовым водопадам» только укрепит этот тренд. Я уже достиг договоренностей с местными фермерами, которые будут поставлять нам сырье. А изготовлением продукции будет заниматься местная женщина, специализирующаяся на изготовлении сыров в домашних условиях. В настоящее время готовится к открытию новая линия производства, оснащенная современным оборудованием из Ярославля и Новосибирска.

Планируется переработка от 1 до 1,5 т сырья в сутки на первых этапах работы, — пояснил руководитель туркомплекса.

Помимо производства сыров, на территории «Медовых водопадов» полным ходом идет строительство: строительство жилья для туристов, посадка декоративных и хвойных деревьев, создание привлекательного облика для посетителей.

— Строим каркасные домики для проживания, которые помогут создать комфортные условия для отдыха на природе. Их планируем запустить до конца года. Всего будет двадцать двух-



1. Мусса Боташев является страстным поклонником лошадей. 2. Туркомплекс «Медовые водопады» находится в живописном ущелье

ница, входящая в состав комплекса, имеет высокий уровень занятости и радует туристов сервисом и комфортом.

На гостинице, кстати, стоит остановиться более подробно. Здесь все номера оформлены в этническом стиле, а предметы интерьера привезены из разных уголков мира — от Стамбула до Египта. В общем, основатель комплекса вложил душу в каждую деталь.

Здесь работает кафе-музей, так оформленный в национальном стиле. Здесь представлено удивительное сочетание кавказской и европейской кухонь. Гости могут насладиться аутентичными блюдами Карачаево-Черкесии: хычинами с пылу с жару, айраном, сохой и джерме, ароматной шорпой и нежнейшим шашлыком.

Особая гордость комплекса «Медовые водопады» — этнографическая деревня «Карагаевское подворье», которая представляет собой полноценный музей под открытым небом.

— Экскурсионный тур в этнодеревню предоставляет гостям

уникальную возможность окунуться в аутентичную атмосферу жизни и традиций карагаевцев — коренного народа Кавказа, который населяет эти земли уже много веков. В домах с земляными крышами, построенных по старинным технологиям, экспозиция национальной старинной одежды, оружия горцев и кухонной утвари, а также через удивительные археологические находки эпохи древних алан опытные экскурсоводы познакомят гостей с историей и культурой региона. Гости узнают главный секрет знаменитого кавказского здоровья и долголетия, который на самом деле прост: здоровая пища, активный образ жизни и необыкновенное гостеприимство, присущее карагаевцам, — делится своими «тайнами» Мусса Боташев.

Туркомплекс принимает до тысячи посетителей в день. Летом количество гостей значительно увеличивается. Многие туристы, побывавшие здесь, становятся постоянными посетителями, что говорит о высоком уровне сервиса и уникальности предложения. Ценах комплекс не только за прекрасные условия проживания и кулинарное предложение, но и за

атмосферу и возможности для отдыха. В дальнейшем, с расширением инфраструктуры и укреплением позиций на рынке туристических услуг, этнокомплекс, безусловно, станет еще более привлекательным местом для посещения.

Нельзя не сказать еще об одной достопримечательности комплекса. На территории «Медовых водопадов» расположена самая длинная по протяженности канатка-зиплайн в России. Ради минутного полета сюда съезжаются любители экстрима со всей страны. Зиплайн — это самое мощное средство преодоления страха. Захватывающий дух полет на троллее над Аликоновским ущельем, одним из живописнейших мест республики, со скоростью почти 90 км/час — это возможность почувствовать себя птицей, парящей в небе. 1050 метров — именно такое расстояние вы пролетаете на одном дыхании с одного края ущелья до другого.

Есть у туркомплекса еще одна «фишка»: это настоящий семейный проект. Десятки семей трудятся здесь, создавая великолепные блюда кавказской кухни, обеспечивая трансфер для тури-

стов, изготавливая сувениры, которые становятся напоминанием о счастливых днях, проведенных на «Медовых водопадах». Это удивительное место, наполненное самобытным смыслом, легендами и теплотой. На память отсюда туристы увозят мед, варенье, фруктовую и ягодную пастилу, чурчхелу, урбеч, ореховые козинаки, травяные сборы и вязаные изделия, которыми славится Карачаево-Черкесия.

За всем этим стоит труд сотен людей, которых туристический комплекс обеспечивает рабочими местами и стабильным заработком. Так что туркомплекс «Медовые водопады» вносит реальный, и весьма значительный, вклад в экономическое развитие региона.

СПРАВКА

Группу Медовых водопадов образуют пять водопадов, из них три (Жемчужный, Скрытый и Шумный, или Чёртова мельница) находятся на реке Аликоновке, глубоким каньоном прорезающей Скалистый хребет Северного Кавказа, а ещё два (Большой и Малый Медовые) — на реке Эчки-Баш (Козья голова), падающей в Аликоновку с высоты 18 м. Самый высокий из всей группы — Большой Медовый водопад (18 м), а самым мощным считается Жемчужный. Название водопадов происходит от местной легенды, гласящей, что в древности в скалах возле водопадов гнездились пчёлы.

Коротко

Моя спортивная семья

В республике проходят массовые мероприятия, посвященные Году семьи. Одно из таких состоялось на днях в ст. Преградной. Здесь организовали районную эстафету «Моя спортивная семья», в которой приняли участие 4 семейных команды. После музыкальной разминки с танцевальным коллективом «Ровесник» участники эстафеты ждали очень непростые конкурсы, в ходе которых нужно было проявить не только силу, ловкость и выносливость, но и умение работать в команде, чувствовать друг друга и поддерживать во всем. Витого лидировала семья Байраму-

ковых, на втором месте — семьи Ветковых, а третьи поделили семьи Ждановых и Гайворонских. Все семьи были награждены кубками, медалями и памятными подарками.

Ответственное родительство

В Карагаевском городском округе по инициативе ресурсного центра проекта «Навигаторы детства» прошло общегородское родительское собрание «Ответственное родительство». Разговоры о важном» в котором приняли участие более 250 родителей. На собрании обсуждались темы деструктивного, девиантного и экстремистского поведения подростков.

Пример верности Отчизне



Стену памяти открыл председатель Правительства КЧР Мурат С. 1 Аргунов и начальник ПУ ФСБ России по КЧР Андрей Самаров. Памятник открыли генерал-майор Иван Узиков и мэр Черкесска Алексей Баскаев.

Кроме того, состоялась закладка капсулы времени, которая стала посланием для будущих поколений.

«Сегодня в честь наших товарищей открыта Стена памяти, подняты флаги. Я уверен, что теперь о них будут помнить все. Имена тех, кто отдал свою жизнь, защищая нашу Родину, защищая нашу границу, должны знать не только мы, те, кто носит эту форму, но и все члены семьи, но и те, кого мы охраняем и кого защищаем. Поэтому сегодня в честь этих лю-

дей, в честь нашего 100-летнего юбилея мы хотели бы заложить в память будущим поколениям свой наказ», — сказал председатель регионального отделения Росийского совета ветеранов пограничной службы в Карачаево-Черкесской Республики Сергей Юрьев.

Учащаяся класса пограничной направленности центра образования № 11 Черкесска Вероника Зубкова сказала, что счастлива иметь возможность выразить признательность и благодарность от всех учащихся классов пограничной направленности, юных друзей пограничников всем военнослужащим, которые обеспечивают безопасность рубежей нашей страны, и ветеранам службы.

«Мы знаем, что слава и могущество нации зависят от бес-

страшных защитников границ страны. Вы, пограничники, приоткрыли для нас Родину и всегда готовы вступить в бой с неприятелем, чтобы обеспечить благополучие страны и народа. В этот значимый для всех нас день установили Стену памяти, посвященную пограничникам прошлых лет и современности, и мы, юные друзья пограничников, будем видеть наглядный пример доблестного выполнения воинской присяги и воинского долга. И постараемся равняться на героев», — отметила школьница.

В завершение митинга к новым объектам на Аллее пограничной славы в память о погибших сотрудниках пограничной службы были возложены цветы.

Пресс-служба
Главы и Правительства КЧР

Козы и бараны в центре внимания

— В настоящее время на территории региона реализуются инвестиционные проекты в сфере глубокой переработки шерсти. В частности, по модернизации прядильного производства ООО «Вулкам», который предполагает дооснащение и запуск цеха крашения, расширение ассортимента пряжи, — рассказал Гапов.

По его словам, реализация проекта планируется с привлечением финансовой поддержки АО «КАВКАЗ.РФ» в объеме 430 млн рублей. Запуск цеха крашения позволит осуществлять производство импортозаменяющей пряжи полного цикла и не зависеть от внешних поставщиков крашеного акрила, топса, проблем с логистикой и резкими скачками цен на сырье.

— Второй проект реализует ООО «Камвольное-прядильная фабрика Каритекс». Общая стоимость проекта составляет порядка 2 млрд рублей, из которых инвестором на текущую дату уже вложено более 600 млн рублей. Построено здание производственного корпуса площадью

5184 кв. м, приобретено технологическое оборудование фабрики первичной обработки шерсти. Также построено основное здание производственного корпуса прядильной фабрики площадью 17800 кв. м. При выходе на проектную мощность предприятие может перерабатывать порядка 15 тысяч тонн немытой шерсти, — рассказал Гапов.

Он отметил, что руководством республики всем инициаторам инвестиционных проектов уделяется пристальное внимание и оказывается всесторонняя поддержка.

— В настоящее время региональные предприятия — производители и переработчики шерсти не испытывают потребности в кадрах. Вместе с тем, учитывая важность вопроса обеспечения кадрами предприятий отрасли, в этом году при поддержке Федерального агентства по делам молодежи в республике открыт Центр обучения в сфере легкой промышленности. В ближайшее время в тестовом режиме обучение пройдут 100

человек по четырем направлениям (швейное, вязальное, программирование вязальных машин, дизайн), — подчеркнул докладчик.

Наши фермеры ежегодно по итогам всероссийской выставки увозят самое большое количество наград. Неоднократно переходящий кубок Всероссийской выставки племенных овец и коз доставался скотоводам Карачаево-Черкесии. В республике работают 15 сельскохозяйственных племенных предприятий различных форм собственности, обладающих правом на осуществление деятельности в области племенного животноводства. В 2023 году государственной поддержки в области животноводства воспользовались более 230 сельскохозяйственных товаропроизводителей.

По данным Управления Федеральной службы государственной статистики, численность поголовья мелкого рогатого скота по состоянию на 1 января

2024 года составляет 1 миллион 162 тысячи голов. Порядка 95% от общего поголовья составляют ошвы карагаевской породы, относящиеся к грубошерстной группе.

В реестре Министерства сельского хозяйства Карачаево-Черкесии состоят более 400 хозяйств разной формы собственности, занимающихся разведением мелкого рогатого скота, самые крупные из них: ООО ПР «Магнат» (18 тысяч голов), ООО «Муху» (9 тысяч голов).

— Объем производства грубой шерсти по состоянию на январь 2024 года составляет 219,5 тонны, из них 66,1 тонны были произведены предприятиями ООО «Махар», ООО «Магнат», СПК «Заря-1», остальные приходится на долю личных подсобных хозяйств региона. Выход полтона шерсти за год с 1 овцы — 4,4 кг (стрижка 2 раза в год). В реестре Минсельхоза состоят два производителя полутоновой шерсти: ООО «Икар», ИП Глава КФХ Карамурзин Р. Л. Объем производства полутоновой шерсти по состоянию

на январь 2024 года составляет 44,8 тонны. Полутоновую шерсть закупаются ООО «КФХ Рапка», осуществляющими деятельность на территории республики. В целях развития производства тонкошерстной и полутоновой шерсти производителям государственная поддержка в виде субсидий, в 2023 году общая сумма перечисления составила 531 914 рублей, в 2024 году предусмотрена аналогичная сумма, — рассказали в ведомстве.

Основная часть грубой шерсти используется внутри региона для изготовления шерстяных и войлочных изделий.

АРИМДА КИШМАХОВА

КСТАТИ

на поддержку развития овцеводства и козоводства и производства шерсти направлены меры поддержки. Общая сумма перечисленных средств овцеводческим хозяйствам региона только с начала этого года составила порядка 61 млн рублей.

ВРЕМЯ ОТДЫХАТЬ В КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕСИИ





МЕДОВЫЕ ВОДОПАДЫ
Туристическая компания

Активные туры:
(конные, рафтинг и др.)
Экскурсии:
по Кавказу и городам
кавказной
кавказной
кавказной

Отдых в горах:
Домбай, Архыз,
Приэльбрусье

Кафе
«Медовые водопады»
банкет, свадьбы,
корпоративы
Этномузей
«Карагаевское подворье»

КЧР, Малокарачаевский район,
туркомплекс «Медовые водопады»
www.medovye-vodopady.ru
тел. : 8(928)65-44-777
8(928)02-56-000

Столетняя юность «берегини книг»

Зеленчукская центральная библиотека отметила 27 мая свой вековой юбилей

Дата

В этот день в Доме культуры станции Кардоникской прошло праздничное мероприятие, посвященное Общероссийскому дню библиотек и юбилею Зеленчукской центральной библиотеки. Для гостей в фойе была организована книжная выставка «Остров литературных сокровищ», где были представлены произведения из фонда библиотеки, а также установлена инсталляция «Я люблю книгу».

На сцене был развернут большой баннер «100 лет. Зеленчукская центральная библиотека». Торжественное мероприятие посетил глава администрации Зеленчукского района Александр Шайдаров, который искренне поздравил специалистов Зеленчукской центральной и всех библиотек страны с профессиональным праздником, пожелал крепкого здоровья, бодрости духа, вдохновения и благополучия. Затем глава администрации вручил коллективу библиотеки юбилейное благодарственное письмо и ценный подарок.

В ходе торжественной церемонии были также награждены Почетными грамотами Президиума Народного Собрания (Парламента) КЧР, Министерства культуры КЧР, главы администрации ЗМР, отдела культуры АЗМР сотрудники и ветераны Зеленчукской центральной библиотеки, специалисты сельских библиотек Зеленчукского района (всего в районе 15 подобных учреждений культуры). В свою очередь, депутат Народного Собрания (Парламента) КЧР Науруз Темрезов пере-



Виновики торжества — сотрудники Зеленчукской центральной библиотеки и сельских библиотек района

дал экземпляры своей автобиографической книги «Наука воспитывать чемпионов» в каждую из библиотек района. С насыщенным и познавательным докладом выступила директор библиотеки-юбилея Наталья Резвая. — У каждой библиотеки, как и у каждого человека, есть своя история, — сказала Наталья Анатольевна. — Одно из старейших учреждений района — наша библиотека прошла свой сложный путь от маленькой избы-читаль-

нидо современных залов со множеством книг. С тех пор она выполняет образовательную, просветительскую, культурную и многие другие функции. Далее директор поведала, что библиотека активно участвует во многих всероссийских, межрегиональных и республиканских конкурсах, за что не раз отмечалась дипломами и почетными грамотами; что библиотека продолжает принимать участие в акциях: «Читаем детям о войне», «Читаем Пушкина

вместе», «Библионочь», «Свеча памяти» и др.; что книжный фонд библиотеки насчитывает более 50 тысяч экземпляров, а библиотекари ежегодно обслуживают более 4000 читателей, и о многом другом, что происходило в течение 100 лет. — За прошедший век в библиотеке сменилось несколько поколений специалистов, но мы по сей день дорожим преемственностью поколений и гордимся нашими уважаемыми ветеранами. Это Татьяна Егорова, Люба

Чотчаева, Нина Романенко, Фарида Хатуева, Марьям Кубанова, Светлана Анохина, Нина Пискунова, Ольга Шрамкова, Людмила Носова и многие другие. А в настоящее время работают молодые, энергичные сотрудники, перенимая опыт ветеранов нашей отрасли, — продолжила Н. Резвая. Также Наталья Анатольевна сообщила, что сотрудники Зеленчукской центральной библиотеки постоянно выступают со своими инициативами, которые

становятся культурным брендом не только Зеленчукского района, но и всей республики. Так, замдиректора библиотеки, известная поэтесса Рита Чаушева является автором и организатором цикла творческих встреч «Мастер пера», которые проходят в Зеленчукском районе и на которые приезжают литераторы со всей Карачаево-Черкесии. К слову, за эту инициативу Рита Чаушева в ходе вечера была также удостоена Почетной грамоты главы администрации района.

В свою очередь, замглавы администрации Зеленчукского района Ирина Саламахина и директор районного Дворца культуры Ислам Чаушев смогли удивить собравшихся своим внимательным отношением к читателям, самые активные из которых были награждены грамотами и подарками. Лучший подарок — это, как известно, книга, подобранная с учетом интересов посетителей библиотеки. Так, активным читателям — любителям фантастики были вручены

грамоты и книги соответствующего содержания, любителям флоры — книги о животных.

Пять детей, три подростка и трое взрослых были награждены Зеленчукской центральной библиотекой грамотами «Читатель года» и красочно изданными книгами.

К слову, читательница Ольга Швецова прочитала практически всю художественную литературу, имеющуюся в фонде библиотеки, и второй раз уже удостоивается звания «Читатель года». А самый активный читатель Людмила Ченцова десятилетиями посещает библиотеку. Круг чтения у нее очень разнообразный.

— Не представляю свою жизнь без книг, без нашей родной библиотеки, — сказала со сцены Людмила Ивановна. — Я бесконечно благодарна каждому сотруднику библиотеки и всем тем, кто нынче устроил такой праздник.

К слову, праздник устроили артисты района и республики. Вокалисты Яна Федосенкова, Таулан Батчаев, Александр Меликаев и Александр Ткаленко исполнили песни советских и российских композиторов, восхитив зрителей грамотной подборкой репертуаром и прекрасным вокалом. А танцевальные коллективы «Архыз» и «Радуга» показали прекрасные вокально-хореографические композиции.

В итоге праздник удался на славу. А как иначе праздновать такое молодое и задорное столетие? Недаром Наталья Резвая сказала:

— Стного времени мы начинаем новый отсчет до следующего круглого юбилея — 150-летия библиотеки! ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

Когда душа поет

Черкесск стал одной из площадок проведения III Патриаршего международного фестиваля духовной музыки «Свет Христов»

Курьер муз

Настоящим подарком для жителей Карачаево-Черкесии стало проведение III Патриаршего международного фестиваля духовной музыки «Свет Христов». В республиканскую столицу приехал знаменитый Московский Синодальный хор, один из старейших профессиональных музыкальных коллективов России. Прославленные музыканты объездили с концертами практически весь мир, им аплодировали в Австрии, Германии, в Сикстинской капелле в Ватикане. И вот — Северный Кавказ.

— Наши гастроли проходят при поддержке Президентского фонда культурных инициатив в разных регионах России. Цель фестиваля — обмен, возможность поделиться самым лучшим, самым прекрасным, что накоплено христианской культурой. Мы хотели поделиться традициями московских школ духовной музыки, а заодно посмотреть прекрасную землю, землю Северного Кавказа. Сюда мы приехали по приглашению архиепископа Пятигорского и Черкесского Феофилакта, выступали в Пятигорске, Ессентуках и полны впечатлений от природы, от общения с местными жителями и музыкантами. От той культуры, которую мы увидели на Северном Кавказе, — говорит главный дирижер, художественный руководитель хора, заслуженный артист России Алексей Пузаков.

В музыкальную программу, которую представил зрителям Черкесск Московский Синодальный хор, вошли лучшие духовные произведения Павла Чеснокова, Александра Кастальского, Дмитрия Бортнянского и других композиторов. Благодарные зрители встречали артистов «на ура». Зал государственной филармонии был переполнен — слушать маститых музыкантов приходили целыми семьями, коллективами.

— Очень отраднo, что у нас в последние годы культурная жизнь налаживается: появились собственные яркие коллективы, к нам приезжают замечательные артисты, прекрасные исполнители, — говорит Людмила Хмырова. — Сегодняшний концерт — это настоящая психологическая радость, потому что блестяще выступили хоры наших местных церквей. И настоящий подарок — выступление Московского Синодального хора. Пришли всей семьей и получаем удовольствие! Действительно, вместе с гостями из столицы на сцене государственной филармонии выступили и хоры церквей Черкесска — Покровской храма и архиерейской подворья собора святителя Николая Чудотворца. В их исполнении прозвучали церковные и пасхальные песнопения.

— Такой формат проведения фестиваля проходит по благословению Патриарха Кирилла, архиепископа Пятигорского и Черкесского Феофилакта, что-

бы поддержать наших исполнителей, — объясняет ключарь храма Николая Чудотворца Сергей Кузнецов. — Чтобы мы не только посмотрели и послушали знаменитых музыкантов, но и сами выступили с ними на одной сцене. Нас поддержали Министерство культуры Карачаево-Черкесии, руководство государственной филармонии, за что мы им очень благодарны. К слову, зрители тепло встречали выступление своих земляков.

— Вроде бы немного людей, но такое многоголосье, — восхищается Александр Поляков. — Их духовные песнопения меня так захватили, что я сейчас смотрю на мир совершенно другими глазами. У меня душа поет!

— Сегодняшний концерт наполняет душу теплом, светом. Когда ты слушаешь эту великодушную музыку, приходит понимание, что жизнь состоит не только из бесконечных дел, — говорит Ирина Попова, заместитель директора центра образования № 11 г. Черкесска. — Мы пришли с моими коллегами, педагогами еще и потому, что выступили наши детки, которые ходят в воскресную школу, поют в детском хоре при Покровской церкви и сегодня впервые выступили на сцене. Мы пришли их поддержать, а заодно насладиться духовным песнопением — мы слышим его не каждый день. Надемся, что такие мероприятия у нас будут проходить как можно чаще.

Хорошая, правильная мысль. Именно такие концерты классической, а тем более духовной музыки совершенно меняют настрой: заставляют задуматься о главном, заглянуть в свою душу и вспомнить, что мы созданы по образу и подобию Божию. А значит, нужно соответствовать. ОЛЬГА САВЕНКО

КСТАТИ,

хор главного храма республики уже второй год подряд является участником Патриаршего международного фестиваля духовной музыки «Свет Христов». В 2023 году он стал дипломантом фестиваля, а его руководитель Наталья Сотникова победила в номинации «Лучшее регентское мастерство».



Выступает Московский Синодальный хор

Коротко

Главный приз — у фильма из КЧР

Первое место на первом ежегодном фестивале-конкурсе среди школ креативных индустрий «КиноБаза», проходившем в г. Нижнекамске (Татарстан), получил художественный короткометражный фильм «Партия Кербиева», созданный Школой креативных индустрий Черкесска при поддержке Министерства культуры КЧР и Карачаево-Черкесского государственного колледжа культуры и искусств им. А. А. Даурова. «Партия Кербиева» — это фильм о творческой династии — трех поколений одной семьи. И он получил главный приз (сертификат на 200 тыс. рублей) фестиваля, посвященного Году семьи.

Завоевали Гран-при

В Грузии прошёл Международный фестиваль-конкурс сохранения традиционной и народной культуры мира

«Batumi world fest». Студия национальной танца «Tauti» из Карачаево-Черкесии стала лауреатом I степени и завоевала Гран-при фестиваля-конкурса, а также поездку в Москву на суперфинал. Лауреатам также выдали денежный сертификат для участия в конкурсе «Дети гор» в Турции.

Экспедиция ученых-тюркологов

Более 170 уникальных мелодий собрано в ходе экспедиции по изучению фольклора карачаево-балкарского народа, организованной с 14 по 22 мая в нашей республике учеными-тюркологами из Венгрии и Карачаево-Черкесским государственным университетом имени У. Д. Алиева. Отметим, что венгерские ученые Давид (Давут Кара) Шомф и Агоч (Акуш) Гергей на протяжении многих лет собирают песни, музыку и предания тюркоязычных народов, в том числе карачаевцев и балкарцев. Результатом их

кропотливого труда стало собрание из 3000 записей, сделанных с начала 2000-х годов. В ходе своего визита ученые передали университету в дар уникальный сборник этих материалов.

Нас ждет премьера мюзикла

В Государственной филармонии Карачаево-Черкесии 6 июня состоится премьера мюзикла «Алиса в Стране чудес», которая обещает стать ярким событием в культурной жизни региона. Уникальное сочетание музыки, танцев и театрального искусства перенесет зрителя в удивительный мир фантазий и приключений. Мюзикл, в постановке которого задействованы талантливые артисты филармонии, представляет собой современную интерпретацию произведения Льюиса Кэрролла с использованием современных технологий и инновационных творческих решений.

Если вы собираетесь отправиться в хадж

Что должны знать паломники, выезжающие из Российской Федерации в Королевство Саудовская Аравия

Консультация

Для пересечения государственной границы в международном пункте пропуска «Минеральные Воды» россиянам, выезжающим в Королевство Саудовская Аравия для совершения хаджа, необходимо иметь при себе действующий заграничный паспорт, а также действующую визу указанного государства.

На случай утраты заграничного паспорта рекомендуется иметь при себе дополнительные документы, удостоверяющие личность (паспорт гражданина РФ, свидетельство о рождении). Это значительно упрощает процедуру получения свидетельства на возвращение в Российскую Федерацию.

Особый порядок предусмотрен для женщин. Им необходимо иметь свидетельство о заключении брака. Женщины в возрасте 45 лет сопровождаются мужчинами из числа близких родственников, причем их родственные отношения должны быть подтверждены документально.

Несовершеннолетние граждане РФ, как правило, выезжают из Российской Федерации совместно с одним из его законных представителей (родителей, усыновителей, опекунов или попечителей). В случае если несовершеннолетний гражданин РФ выезжает из Российской Федерации без сопровождения своих законных

представителей, он должен иметь при себе кроме паспорта нотариально оформленное согласие одного из законных представителей несовершеннолетнего на выезд несовершеннолетнего гражданина РФ, при этом в нотариально оформленном согласии могут быть указаны срок выезда и государство (государства), которое (которые) он намерен посетить.

При указании в согласии государства (государств), которое (которые) намерен посетить несовершеннолетний гражданин РФ, его пропуск через Государственную границу Российской Федерации осуществляется исключительно при следовании в указанные страны. При этом необходимо указывать также государства, через которые планируется следовать транзитом.

В случае выезда из Российской Федерации несовершеннолетнего гражданина РФ совместно с одним из своих законных представителей согласие на выезд ребенка за границу от второго законного представителя не требуется, если от него не поступало заявления о несогласии на выезд из Российской Федерации своих детей, оформленного в соответствии с установленными требованиями. При этом данный запрет не распространяется на выезд несовершеннолетнего гражданина Российской Федерации из Российской Федера-

ции в сопровождении являющегося гражданином Российской Федерации и заявившего о таком несогласии родителя.

С 12 декабря 2023 г. вступил в законную силу Федеральный закон от 13 июня 2023 г. № 212-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию», а также постановление Правительства Российской Фе-

Женщины до 45 лет сопровождаются мужчинами из числа близких родственников

дерации от 9 декабря 2023 г. № 2090 «О некоторых вопросах изъятия паспорта гражданина РФ, удостоверяющего личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации, дипломатического паспорта и служебного паспорта». Указанными правовыми актами определен перечень оснований недействительности заграничного, дипломатического и служебного паспортов (истечение срока его действия, изменение сведений о владельце (ФИО, дата и место рождения, пол), прекращение гражданства РФ, оформление паспорта по поддельным (подложным) либо недействительным документам или на утраченном (похищенном) или поддельном бланке), а

Ликвидируем последствия разбушевавшейся стихии

Правительство республики будут выделены дополнительные средства из Резервного фонда на восстановление социальных объектов и объектов жизнеобеспечения.

В Черкеске и районах, попавших в зону ЧС, проводится комплексное обследование всех поврежденных социальных объектов, коммунальных систем, кровель многоквартирных домов, а также домовладений.

На прошедшем 1 июня в Правительстве КЧР оперативном совещании была подчеркнута необходимость в кратчайшие сроки составить сметную документацию для того, чтобы оперативно провести восстановительные работы на пострадавших социальных объектах.

УФАС по КЧР в связи с произошедшим 31 мая стихийным бедствием ввело усиленный контроль за ценами на региональных рынках производства и реализации стекла, кровли, стройматериалов и автозапчастей.

«Основное. Все системы жизнеобеспечения работают, — написал в своем официальном ТГ-канале 2 июня Рашид Темрезов. — Полностью восстановлено газо- и электроснабжение во всех пострадавших муниципалитетах. К вечеру на 80% будет восстановлено уличное освещение в Черкеске. Проледана большая работа по расчистке и уборке упавших деревьев. Основные завалы на дорогах разобраны. Сейчас отработаются отдельные адреса. Что касается поврежденных социальных объектов. В основном это объекты образования. Нам предстоит оценить точный ущерб и провести ремонт до начала нового учебного года. Также приведем в порядок северную поликлинику в Черкеске. Организована маршрутизация больных».

Глава республики выразил благодарность всем, кто занимается ликвидацией последствий стихии. И эта большая работа продолжается.

По информации из открытых источников

В Джидде работает Генеральное консульство РФ, одним из главных приоритетов которого является оказание консульской помощи российским паломникам. Адрес: Saudi Arabia, Jeddah 21454, P.O. BOX 15786, Al-Andalus str., 14. Телефоны: (8-10-966-2)665-92-12; (8-10-966-2)665-92-55. Факс: (8-10-966-2)665-92-32. E-mail: rusconst@awalnet.net.sa.

Невозможно безопасное курение

В Карачаево-Черкесии прошла Неделя отказа от табака

Будьте здоровы!



МАРИАНА ТАШБАЕВА
врач наркологического диспансера

По данным Всемирной организации здравоохранения, около 1,3 млрд человек употребляет табачные изделия. Содержащийся в табачке никотин вызывает сильную зависимость, а употребление табака является одним из основных факторов риска развития сердечно-сосудистых и респираторных заболеваний, вызывает более 20 различных видов или подвидов рака и многих других инвалидизирующих заболеваний.

От последствий употребления табака ежегодно гибнет около 8,7 млн человек, или один человек каждые 4 секунды. Еще более шокующим является то, что 1,3 млн из этих смертей приходится на «пассивных курильщиков», которые лишь вдыхали табачный дым от курящих. Особенно уязвимы к воздействию табачного дыма женщины и дети. А курение в период беременности может быть причиной развития у младенцев тяжелых заболеваний, которые останутся на всю жизнь.

Как становятся курильщиками

К сожалению, курение является самой распространенной вредной привычкой в мире. К курению сформировано весьма лояльное отношение, потому что во многих семьях дети с малых лет наблюдают за курящими членами своей семьи, видят курящих людей в обществе, по телевизору. Это приводит к активному распространению этой пагубной привычки. Многие впервые пробуют сигареты в подростковом возрасте, а иногда даже с 11 лет. Причиной, толкающей подростка к курению, является желание подра-

Еще больше интересных новостей на сайте **denresp.ru**



Радует, когда молодежь осознанно выбирает жизнь без табака

жать взрослым. Курение воспринимается как некий манифест против взрослых и признания собственной самостоятельности. Свое влияние также оказывает и доступность никотина, ведь приобрести его не составляет никакого труда.

Если раньше было всего пара-тройка примеров применения табака, то теперь количество вариаций значительно расширилось. Производители создают и популяризируют все новые и новые виды табачной продукции. К ним можно отнести вейпы, электронные сигареты, айкос, снюс и другие курительные устройства для табака. Использование любой из современных альтернатив курения

ничем не может отличаться от традиционного способа. С точки зрения медицинских последствий никакой разницы между ними нет. Поэтому даже если человек «парит», «жует» никотиносодержащее вещество, то по сути он является таким же курильщиком.

Смертельная привычка

Зависимость от электронных сигарет, как и от других альтернативных способов потребления табака, абсолютна одинакова. Никотин — яд нейротропного типа растительного происхождения, который приравнен по своему воздействию к наркотическому веществу. Именно никотин формирует зависимость — как физиологическую, так и психическую. Способ его употребления при этом не имеет значения.

Бросить курить так же сложно, как и побороть любую другую зависимость. Никотин и иные компоненты формируют быстрое привыкание. Любая зависимость всегда начинается с центральной нервной системы, следы из которой никогда не исчезают. Вот почему курящий человек часто срывается, особенно в стрессовых ситуациях. Наш мозг может уговорить нас на что угодно. Вспомните, например, когда мы пытаемся ограничить себя в еде и, к примеру, сидим на диете. Как часто в такие моменты мозг как бы случайно подкидывает нам мысль «от одного кусочка тортика не поправлюсь» и тому подобное? Здесь та же история. Именно психологическая зависимость не дает человеку отказаться от курения легко, даже если у него хорошая сила воли.

Непросто, но реально

Чтобы бросить курить, важно иметь искреннее желание и мотивацию к отказу. Какой именно способ может подойти отдельно взятому человеку, сказать сложно, потому что все индивидуально. Кому-то помогает резкий отказ, кому-то — постепенный, с ведением дневниковых записей. Кто-то бросает с помощью замены на никотиновые пластыри, кому-то их использование противопоказано. Хочу напомнить, что в Черкесске функционирует кабинет помощи при отказе от табакокурения. Специалисты республиканского наркологического диспансера готовы оказать медицинскую и психологическую помощь жителям Карачаево-Черкесии. Мы поможем найти безопас-

ный, а самое главное — эффективный способ избавления от пагубной привычки. Кроме того, есть много онлайн-программ и приложений, помогающих бросить курить. Любую из них можно легко найти в интернете. Например, «Бросить курить», «Моя последняя сигарета», «Quit now» и другие. Бросить курить и сохранить свое здоровье от негативного воздействия никотина никогда не поздно.

Защита от дыма

Я напомню, что в России принят Федеральный закон от 23 февраля 2013 года № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий употребления табака», который устанавливает права и обязанности граждан, индивидуальных предпринимателей и юридических лиц в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотиносодержащей продукции. Кроме того, в Карачаево-Черкесской Республике уделяется большое внимание профилактике употребления никотиносодержащих веществ. Сотрудниками наркологического диспансера регулярно проводятся разнообразные мероприятия, которые направлены на информирование о пагубности воздействия никотина, а также на предупреждение формирования никотиновой зависимости у подрастающего поколения. Участниками этих мероприятий являются обучающиеся 1–11-х классов, студенты вузов и вузов, трудовые коллективы республики. В зависимости от возраста аудитории применяются разные методы и формы профилактической работы. Профилактика ведется через муниципальные СМИ, интернет-ресурсы.

Наркологический диспансер находится по адресу: г. Черкесск, ул. Свободы, 62. Телефон круглосуточной «горячей линии»: **8(878-2)28-41-82.**

Докажи, что ты мужчина!

810-я отдельная гвардейская бригада морской пехоты Черноморского флота ведёт набор добровольцев на военную службу по контракту.

обороны России через накопительно-ипотечную систему.

Ежемесячные выплаты: — 195 тыс. руб. одновременно (при заключении контракта на срок от года и более);

— единовременная выплата в размере 400 тыс. руб от Правительства Карачаево-Черкесской Республики.

Сроки службы: — контракт заключается на 1 год, 3 года, 5 лет.

Возраст: — от 18 лет;

— годен по состоянию здоровья.

Добро пожаловать к профессионалам!

Обращаться в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: г. Черкесск, Пятигорское шоссе, дом 14. Подробности уточняйте по тел.: **8(928)168-20-29, 8(878)226-04-61.**



Подписной индекс П6809

ТВ Росимущества Карачаево-Черкесской Республики в лице ООО «МВ-Оценка», ОГРН: 1117232019376, ИНН: 7203264347, КПП: 230801001, адрес: 350051, край Краснодарский, г. Краснодар, ул. Дальняя, д. 27, оф. 307, действующее на основании договора № 100284736124100019 от 20.05.2024 г., сообщают о проведении первичных торгов по реализации:

- Заложеного арестованного имущества: 1. Квартира площадью 61,9 кв. м, К/ЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 80, кв. 121, начальная стоимость 2 549 600 руб. без учета НДС. 2. Жилой дом площадью 106 кв. м и земельный участок площадью 1400 кв. м, К/ЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Гутякулова, д. 125, начальная стоимость 1 807 200 руб. без учета НДС. 3. Жилой дом площадью 98,9 кв. м и земельный участок общей площадью 2484 кв. м, К/ЧР, Адыге-Хабльский район, а. Эрсакон, ул. Подгорная, д. 2, начальная стоимость 1 794 400 руб. без учета НДС. 4. Жилой дом площадью 271,9 кв. м и земельный участок общей площадью 1928 кв. м, К/ЧР, Абазинский район, а. Псыль, ул. А. А. Дударюкова, д. 111, начальная стоимость 8 129 366,40 руб. без учета НДС. 5. Легковой автомобиль Опель Р-А ASTRA, 2012 г/в, г/н А 022СХ09, (VIN): XJFFP6D67D3002220, ПТС 78НР518812 начальная стоимость 475 872 руб. без учета НДС.

- Незаложеного арестованного имущества: 6. КАМАЗ 53212 г/в 1992 г. в. VIN XTC532120N1005050, начальная стоимость 675 000,00 руб. без учета НДС. 7. Земельный участок общей площадью 2500 кв. м, К/ЧР, Прикубанский район, с. Пригородное, ул. Магомедова, д. 4, начальная стоимость 836 000 руб. без учета НДС.

Дата начала приема заявок по лотам № 1–7: 05.06.2024 г. Дата и время проведения аукционов по лотам № 1–4: 19.06.2024 г. в 12.00.

Дата и время окончания подачи заявок: 17.06.2024 г. в 18.00. Дата и время проведения аукционов по лотам № 5–7: 08.07.2024 г. в 12.00.

Дата и время окончания подачи заявок: 05.07.2024 в 18.00.

К торгам допускаются лица, оплатившие сумму задатка на реквизиты ТВ Росимущества Карачаево-Черкесской Республики не позднее окончания срока подачи заявок, а также представившие заявку на участие в торгах с необходимым комплектом документов. Все заявления предоставляются в обязательном порядке: паспорт (с приложением всех страниц), ИНН (на бланке ИФНС, либо подтверждение данных о ИНН с официального сайта ИФНС); анкету; заявку на участие в торгах; согласие на предоставление и обработку персональных данных; опись; декларацию; если заявка подается представителем претендента — надлежащим образом оформленную доверенность на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, копию паспорта представителя (с приложением всех страниц), ИНН представителя (на бланке ИФНС, либо подтверждение данных о ИНН с официального сайта ИФНС); согласие на предоставление и обработку персональных данных в отношении представителя и декларация в отношении представителя. Юридические лица дополнительно к вышеперечисленным документам предоставляют: заверенные копии: учредительных документов (Устав, учредительный договор (при наличии), свидетельство о постановке на учет в налоговом органе юридического лица, свидетельство о внесении записи в Единый реестр юридических лиц; надлежащим образом заверенные копии документов, подтверждающие полномочия органов управления Заявителя (выписки из протоколов и копии приказов); решение о приобретении имущества; выписку из ЕГРЮЛ, полученную не позднее 10 (десяти) дней до подачи заявки на участие в торгах; паспорт генерального директора или представителя (с приложением всех страниц). Индивидуальные предприниматели к вышеперечисленным документам предоставляют: копию свидетельства регистрации в качестве ИП; выписку из ЕГРИП, полученную не позднее 10 (десяти) дней до подачи заявки на участие в торгах. Участники представляют в составе заявки документы в соответствии с Приложением № 1 к Извещению о торгах (Прилага). Ознакомиться с документацией об аукционе и требованиями к составу и оформлению заявки на участие в торгах заинтересованные лица могут на сайтах: <http://wefeb.ru>, torgi.gov.ru, <https://mv-0.ru>.

Крим-инфо

«Специалист» по супермаркетам

В дежурную часть ОМВД 1 мая обратилась директор одного из супермаркетов в Черкесске с заявлением о краже из торгового зала 25 шампуней и 30 флаконов дезодорантов, на общую сумму 14 408 рублей. На следующий день в полицию поступило еще одно заявление о краже 5 банок кофе и 10 дезодорантов, на сумму 6 014 рублей. Сотрудниками уголовного розыска в ходе проведения оперативно-разыскных мероприятий установлен подозреваемый в кражах. Им оказался 27-летний житель г. Усть-Джегуты. Мужчина дал признательные показания. Со слов злоумышленника, похищенные товары он реализовал, а полученные деньги потратил на собственные нужды.

За собак ответит

Следственным отделом ОМВД России по г. Черкесску возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного частью 2 статьи 245 УК РФ (жестокое обращение с животными). Поводом для возбуждения уголовного дела является письменное заявление жительницы республиканского центра. Женщина сообщила, что 2 апреля текущего года, находясь во дворе многоквартирного дома по ул. Космонавтов, мужчина жестоко обращался с двумя собаками. В ходе проведенной проверки следователем установлено, что, имея преступный умысел, направленный на жестокое обращение с животными, не соблюдая нормы нравственности, связанные с гуманным отношением к животным, стремясь к неоправданной жестокости, используя кухонный топор, предвзято наступление гибели животного и сознательно желая этого, мужчина умышленно нанес ранения животным. Статья 245 УК РФ предусматривает наказание от штрафа до лишения свободы сроком до пяти лет.

А козы где?

Сотрудники УЭБиПК МВД по КЧР при проведении оперативно-разыскных мероприятий выявили дополнительный факт мошенничества, совершенный руководителем животноводческого кооператива. По версии полиции, подозреваемый представил в госучреждение документы, содержащие заведомо ложные сведения о том, что его организация осуществила поставку на убой в Ростовскую область 32 800 голов мелкого рогатого скота. Далее подозреваемый получил на свой расчетный счет от госучреждения в качестве субсидии на возмещение части затрат 19 млн 889 тыс. рублей, которыми распорядился по собственному усмотрению. В настоящее время Следственным управлением МВД по КЧР в отношении подозреваемого возбуждено уголовное дело. Ранее в отношении данного фигуранта было возбуждено уголовное дело за совершение аналогичного преступления — по этому эпизоду сумма ущерба составила 13 млн рублей.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

Кадастровый инженер Найманов Ахмед Тахирович (КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57, тел.: 8(922)211-70-00, e-mail: Naumanov09@mail.ru) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков с КН: 09:07:0000000:174; :177; 2072; :126; :1677; :1353, расположенных: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поля №№ 131, 51, 64, 79, 60, 47. Заказчиком кадастровых работ является Байрамуков Махамет Тохтарович (КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Гюрюлдеук, ул. Светлая, д. 6, тел.: 8(920)137-66-65). Цель кадастровых работ: образование земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земель сельскохозяйственного назначения СПК «Джегутинский» для сельскохозяйственного производства.

Знакомиться с проектом межевания земельного участка, а также внести возражения или предложения по доработке проекта межевания можно в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57.

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, № 33, оф. № 6, адрес электронной почты seменов-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет следующие кадастровые работы: в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:8047; :8385; :10944; :8905; :9772, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 26, поле № 81 (по 9411 кв. м каждый, пашня). Заказчиком кадастровых работ является Шидков Али Умарович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Кардониковский, ул. Халилова, 26, тел.: 8(918)711-05-10. 09:06:0000000:2171, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красноостаньин, урочище Лабидишеское (19200 кв. м, сенокос), поле № 1 (6600 кв. м, пашня), примерно в 4700 м от с. Красный Восток по направлению на запад (9700 кв. м, пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Гогов Мурат Шахмиевич, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Абазинский р-н, а. Псыль, ул. Каблаховых, 87, тел.: 8(928)386-70-11.

С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

2. В связи с уточнением местоположения границ и площади земельного участка с к. н. 09:06:0040137:15, расположенного по адресу: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, ст. Зеленчукская, ул. Темировых, д. 28, смежные земельные участки, с которыми требуется согласование границ: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, ст. Зеленчукская, ул. Темировых, д. 30, с. к. н. 09:06:0040137:2; РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, ст. Зеленчукская, ул. Кирова, д. 7, с. к. н. 09:06:0040127:4; РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, ст. Зеленчукская, ул. Темировых, д. 26, с. к. н. 09:06:0040137:14. Заказчиком кадастровых работ является Акбаев Ахмат Хамзатович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, ст. Зеленчукская, ул. Темировых, д. 28, тел.: 8(909)494-80-14.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоит по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, № 33, оф. № 6, 04.07.2024 г. в 10:00. Возражения, предложения, дополнения по доработке межевого плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

♦ Утерянный аттестат № 0008962 о среднем общем образовании, выданный 16.06.2008 года СОШ № 9 г. Черкесска на имя Урусовой Оксаны Хызыровны, считать недействительным. *

Организатор торгов — конкурсный управляющий Евсеев Артем Сергеевич (302004, г. Орел, ул. 3-я Курская, д. 15, 4-й этаж; ИНН 575300380368; СНИЛС 027-734-546 66; тел.: 8(4862)54-21-95, e-mail: ku_fm@yandex.ru) действующий на основании Определения Арбитражного суда Карачаево-Черкесской Республики по делу № А25-1441/2019 от 24.01.2024 г., являющийся членом Ассоциации МСРО «Содетство» (302004, г. Орел, ул. 3-я Курская, д. 15, пом. 6, оф. 14, ИНН 5752030226, ОГРН 1025700780071), сообщает о результатах открытых торгов по продаже имущества Общества с ограниченной ответственностью Фирма «Меркурий» (ООО Фирма «Меркурий») (369006, Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, ул. 1-я Подгорная, д. 41; ИНН 0901006512; ОГРН 1020900509156) в электронной форме на электронном площадке ООО «ВЭТП» (<https://bankrot.vztp.rf>, торги №8278-ОА(Ф)). Торги по лоту № 1 признаны несостоявшимися в связи с отсутствием заявок на участие в торгах. *

Извещение о приеме заявлений от граждан о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка

Администрация Ногайского муниципального района в соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации информирует граждан о возможном предоставлении следующих земельных участков в аренду из земель населенных пунктов, сроком на 20 лет:

- с кадастровым номером 09:01:0080001:327, площадью 1000 кв. м, для индивидуального жилищного строительства, из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Адиль-Халк, ул. Медине, № 25;
- с кадастровым номером 09:01:0080001:326, площадью 1157 кв. м, для индивидуального жилищного строительства, из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Адиль-Халк, земельный участок по ул. Медине, № 2А.

Граждане, заинтересованные в приобретении прав на вышеуказанные земельные участки, вправе подать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды указанных земельных участков. Заявления принимаются в течение 30 дней на бумажном носителе лично, на электронную почту: zabok_poghu@mail.ru либо почтовой связью в администрацию Ногайского муниципального района по адресу: 369343, КЧР, Ногайский район, п. Эркен-Шахар, ул. Шоссейная, 3Б, отдел сельского хозяйства, земельных отношений и охраны окружающей среды администрации Ногайского муниципального района, с 9:00 до 16:00.

Дата начала приема заявок — 04.06.2024 г. Дата окончания приема заявок — 05.07.2024 г. Дата проведения итогов — 05.07.2024 г. К заявлению необходимо приложить: копию паспорта либо документ, подтверждающий полномочия представителя заявителя (в случае если с заявлением обращается представитель — доверенность, копия паспорта представителя).

Извещение размещено на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет для размещения информации о проведении торгов www.torgi.gov.ru и обнародовано путем размещения на официальном сайте администрации Ногайского муниципального района www.nogayayayon.ru.

День республики
Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР
Директор — главный редактор: Е. В. Кратов
Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издаётся с 4 июня 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

denresp.ru
Адрес редакции и издателя: 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж; dr-og@mail.ru; Тел.: (8782)26-36-01
Редакционная коллегия: Татьяна Иванова, Полина Семенченко (заместитель главного редактора), Журналисты: Ранис Арнаутова, Шахрия Богатырева, Светлана Килба, Армида Кичмилова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадча
Фотокорреспондент: Светлана Осечкина
Финансы: Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры: Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова
Дежурная бригада номера: Татьяна Иванова, Всеволод Ливандовский, Антонина Квачук, Марина Латышева, Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Рекомендуем», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками ® и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным округом межрегиональным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект: Александр Костриков
Отпечатано ООО «Издательство „Южный регион“», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А, ИНН 60263030157. Печать офсетная. Заказ: Тираж 3500 экз. Цена в рознице — свободная
Время публикации в печать: 17:00 (по графику), 17:00 (факт)